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04. TECNICO DE LABORATORIO/ QUIMICA
Provas de Portugués, Raciocinio Légico,
No¢oes de Administragao Publica e Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES

INSTRUCOES GERAIS ]

1. Este Caderno de Questdes somente deverd ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.
Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

3. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questdes e a paginagdo estdo corretas.
Verifique também se contém 60 (sessenta) questbes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso contrdrio,
comunique imediatamente ao Fiscal.
4. O tempo disponivel para esta prova é de 4 horas. Faga-a com tranquilidade, mas controle seu tempo. Esse
N tempo inclui a marcagdo da Folha de Respostas de questGes objetivas.
5. Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2 horas e 30 minutos do inicio
da aplicagdo.
6. Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagao,
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipdtese alguma lhe serd concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.
8. Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.
Na Folha de Respostas de questdes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa

escolhida, conforme modelo:
Al B j& D JE

1 @

9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla

marcagdo, marcag¢do rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

10. A corregdo da prova objetiva serd efetuada de forma eletrdnica, considerando-se apenas o contetdo da Folha
de Respostas de questdes objetivas.

11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os candidatos.

12. Ndo sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenca.

14. Na sala que apresentar apenas 1 (um) Fiscal, os 3 (trés) Gltimos candidatos somente poderdo ausentar-se da

(Edital n® 31/2016)

sala juntos, apos a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
15. Assine neste Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

Universidade
Federal de Alagoas

Boa Prova!

N J

N2 do doc. de identificacdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):
' ~
| ] { /

Alagoas, 21 de agosto de 2016. T
Vocé confia no resultado!
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PORTUGUES

QUESTAO 01

pape de criango

-“Tia., gostel muite da. aulo. de hoje
sobre 0 Japae - disse Je.

- Que bom. W;EGWEG&
que vece mais gﬂéfﬁu@

- De vocé pantasiada.
. de chinesa.

(Je, 6 anos)

Disponivel em:< http:/www.vilamulher.com br/familiaffilhos/dialogos-de-criancas-viram-series-

ilustradas-e-divertidas-m0315-700181.html>. Acesso em: 17 jun. 2016.

Assinale a alternativa correta quanto a justificativa do emprego das
virgulas presentes no dialogo.

A) As virgulas separam termos repetidos, de mesma fungéo
sintatica.

B) As virgulas intercalam sujeitos da acgado verbal.

C) As virgulas indicam antecipacao de termos.

D) As virgulas separam vocativos.

E) As virgulas isolam apostos.

QUESTAO 02

Quando comegamos a recusar conscientemente o lixo da
midia, das opinifes e dos eventos, melhoramos nossa qualidade
de vida de modo duradouro. Quem corre atrds de qualquer nova
tendéncia ou moda leva uma vida muito cara, cansativa e
uniforme. A coragem para ser diferente, por sua vez, economiza
dinheiro e traz um sopro de autarquia — coisa que é cada vez mais
um luxo neste nosso tempo sintonizado identicamente,
homogeneizado.

SCHONBURG, Alexander. Rico sem dinheiro. Sao Paulo: Editora Gente, 2007, p. 133 (fragmento).
Assinale a alternativa correta em relagéo ao texto.

A) O trecho “comegamos a recusar’ pode ser substituido, sem
mudancas de sentido, por “comegamos a protelar”.

B) O trecho “uma vida muito cara” pode ser substituido, sem
mudancas de sentido, por “uma vida dispendiosa”.

C) A expressao “sintonizado identicamente” esta associada por
sinonimia a “a coragem para ser diferente”.

D) O termo “homogeneizado”, no final do texto, quer dizer que o
nosso tempo é abundante de pluralidades.

E) A expressdo “sopro de autarquia” pode também significar
“prenuncio de austeridade”.

Prova tipo 3

QUESTAO 03

A quimica do amor

Embora seja agradavel pensar que seguimos o coracao, a
verdade é que a ciéncia tem explicagbes menos poéticas para as
demandas romanticas. Saiba como ela explica as questbes
amorosas, resultado de mecanismos puramente fisiolégicos, que
envolvem hormdnios e receptores cerebrais. E por que nada disso
vai importar quando vocé estiver apaixonado.

“Os homens devem saber que do cérebro, e sé do cérebro,
derivam prazer, alegria, riso e divertimento, assim como tristeza,
pena, dor e medo”.

A frase foi dita por Hipdcrates (460-377 a.C.) ha milhares de
anos, mas continua certeira. Significa que aquele amor envolto em
coracbes flutuantes, que foi incessantemente idealizado por
escritores, poetas e cineastas nédo € bem do jeito que eles pintam.
Esqueca o cupido, a sorte ou mesmo a unido sublime e
inexplicavel de almas. “Nada é tdo ao acaso, nem tdo romantico”,
diz Carmita Abdo, psiquiatra coordenadora do Projeto
Sexualidade (ProSex) do Instituto de Psiquiatria do Hospital das
Clinicas de Sé&o Paulo.

O amor nada mais é do que o resultado de uma complexa
cadeia de reacdes quimicas do cérebro, e existe com o intuito
Unico de propagar a nossa espécie. Em outras palavras, amamos
porque somos O resultado de um processo evolutivo bem
sucedido: ao entrarmos em uma relacao estavel, as chances de
criarmos com sucesso nossos descendentes s&o muito
maiores.[...]

Disponivel em: <http://veja.abril.com briciencia/a-quimica-do-amor/>. Acesso em: 12 jun. 2016.

Com base nas ideias principais do texto, é correto afirmar que ele
€ predominantemente

A) dissertativo-argumentativo.
B) dialogal-conversacional.

C) descritivo.

D) narrativo.

E) injuntivo.

QUESTAO 04

[...] e este livro e 0 meu estilo sdo como os ébrios, guinam a
direita e a esquerda, andam e param, resmungam, urram,
gargalham, ameagam o céu, escorregam e caem.

ASSIS, Machado de. Memérias péstumas de Bras Cubas. Séo Paulo: Martin Claret, 2010, p. 78.
No trecho, esta em evidéncia a fungao
A) fatica.
B) emotiva.
C) apelativa.
D) referencial.
E) metalinguistica.
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QUESTAO 05

PosSO
ENCOSTAR
RO SEU
NARYZ ?

£
QUISER

te

Disponivel em: <http://www2.uol.com briniquel/tiras_mes/2013/05/13.gif>. Acesso em: 14 jun. 2016.
Assinale a alternativa correta, considerando a tira.

A) Partindo da premissa de que a expressdo fisiondbmica diz
tudo, percebe-se que prevalece, na tira, a linguagem néo
verbal. Isso é justificado pelas mudancgas expressivas dos
personagens.

B) A constituicdo da tira apresenta um sistema narrativo
composto por dois codigos que atuam em constante
interagdo: o visual e o verbal.

C) No fluxo da narrativa, os personagens da tira foram
decompostos em segmentos, notadamente através da
linguagem n&o verbal.

D) O objetivo comunicativo dessatira €, especialmente, envolver
e/ou indicar o movimento de certas imagens no espago.

E) As mensagens que representam a linguagem verbal, na tira,
relatam um fato atemporal e universal.

QUESTAO 06
Em praias de indiferenca

Navega o meu coragao.
Venho desde a adolescéncia
Na mesma navegacao .
[..]
MEIRELES, Cecilia. Constancia do deserto. Obra Poética. Rio de Janeiro: Nova Aguiar, 1995. p. 336.

Assinale a alternativa correta em
destacados nos versos do poema.

relacdo aos vocabulos

A) O vocabulo indiferenca € nucleo de um adjunto adverbial.

B) O sujeito de navega encontra-se explicito no primeiro verso
do poema.

C) Os dois verbos, que aparecem nos versos, apresentam-se
como transitivos.

D) Tanto o sujeito de navega, como o0 sujeito de venho,
encontra-se eliptico.

E) Tanto adolescéncia , quanto navegacdo , sao nucleos de
indicadores circunstanciais.

Prova tipo 3

QUESTAO 07

Texto |

Pesquisa inédita realizada pela CNDL e SPC Brasil buscou
avaliar o perfil dos brasileiros adimplentes e inadimplentes, sendo
considerados como: a) adimplentes: aqueles que pagam
regularmente suas compras e dificilmente tém seu nome
negativado nos sistemas de protecao ao crédito. b) inadimplentes:
aqueles que ndo pagam regularmente suas compras e,
possivelmente, ttm seu nome negativado nos sistemas de
protecao ao crédito.

[.]

Disponivel em: <www.spcbrasil.org.br/>. Acesso em: 12 jun. 2016.

Texto Il

[.]

Pare de acumular dividas. Corte os cartdes de crédito e jogue
os cheques fora, para ndo soltar uma borracha. Ndo peca mais
cartdes ou financiamentos. Fique longe de empréstimos
consignados. Se ndo pode comprar algo hoje, também nao pode
amanhal...].

Disponivel em: <http://ptwikihow.com/>. Acesso em: 12 jun. 2016.
Considerando a linguagem desses dois fragmentos textuais,
verifica-se que
A) a fungdo da linguagem, no texto I, centra-se no referente e,
no texto Il, centra-se no relato de informagdes reais.

B) a linguagem utilizada no texto | é conotativa, enquanto, no
texto I, predomina a linguagem denotativa.

C) a fungdo da linguagem, centrada no codigo, esta presente
tanto no texto I, quanto no texto Il.

D) alinguagem utilizada no texto | é informal, enquanto, no texto
II, predomina a linguagem formal.

E) a funcdo da linguagem, no texto I, centra-se no referente e,
no texto Il, centra-se no receptor.

QUESTAO 08

Existe uma discuss@o mais que centenaria, desnecessaria e
quase idiota na literatura brasileira: Capitu traiu Bentinho?
Bentinho, que, depois de velho, ficou conhecido como Dom
Casmurro. Invengcdo do Machado de Assis, considerado pelos
académicos um dos melhores escritores da lingua portuguesa. [...]

PRAT A, Mario. Mério Prata entrevista uns brasileiros. 12 ed. Rio de Janeiro: Record. 2015 (fragmento).

No periodo: “Existe uma discusséo mais que centenaria,
desnecessaria e quase idiota na literatura brasileira...”,
substituindo-se a forma verbal “Existe” por uma locucéo e “uma
discussao” por “discusstes”, obtém-se:

A) Devem existir discussbes mais que centenaria,
desnecesséria e quase idiota na literatura brasileira...

B) Deve existir discussbes mais que centenarias,
desnecessérias e quase idiotas na literatura brasileira. ..

C) Devem haver discussGes mais que centenarias,
desnecessérias e quase idiotas na literatura brasileira. ..

D) Deve haver discussdes mais que centenaria, desnecessaria
e quase idiota na literatura brasileira...

E) Deve haver discussfes mais que centenarias,
desnecessérias e quase idiotas na literatura brasileira. ..
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QUESTAO 09

De todas as situagfes de transito, os cruzamentos sdo as
mais delicadas, pois testam sua habilidade de motorista até os
limites, incluindo todas as condi¢gdes simultaneamente. A area de
cruzamento geralmente apresenta uma visibilidade reduzida;
muitas vezes o condutor s6 consegue ver as pessoas € 0S
veiculos que cruzam a via quando ja esta muito perto deles.

A presenca de equipamentos como “orelhdes”, postes,
lixeiras, bancas de jornal barracas de camelé e, até mesmo,
cavaletes com propagandas, junto as esquinas, reduzem ainda
mais a percepg¢do dos movimentos de pessoas e veiculos.

Ao se aproximar de um cruzamento, independentemente de
existir algum tipo de sinalizacdo, o condutor deve redobrar a
atencao e reduzir a velocidade do veiculo [...].

RICCI, Jairo Luis. Manual da primeira habilitagdo. Campo Grande: Trasntec (fragmento).

Dadas as afirmativas relativas ao texto,

I. O texto objetiva especificamente informar sobre as condi¢cdes
adversas das estradas brasileiras.

Il. As ideias textuais foram organizadas com emprego de
elementos coesivos entre os paragrafos.

Ill. A oracao: “... incluindo todas as condi¢g8es simultaneamente”
(1° paragrafo), apresenta-se reduzida. Para desenvolvé-la, é
necessario o emprego de um pronome relativo.

IV. A expressdo “att mesmo”, (2° paragrafo), funciona como
operador argumentativo, um introdutor de pressuposto.
Parte-se de um pressuposto: o que vai ser demonstrado € o
Obvio.

verifica-se que estao corretas apenas

A lell.
B) llell.
C) llelv.
D) lllelV.
E) LLlllelV.
QUESTAO 10

O homem pode ser desculpado por sentir algum orgulho por
ter subido, ainda que ndo por seus préprios esfor¢cos, ao topo da
escala organica; e o fato de ter subido assim, em vez de ter sido
primitivamente colocado 14, pode dar-lhe esperancas de ter um
destino ainda mais alto em um futuro distante.

DARWIN, Charles. Adescendéncia do homem (fragmento).
Disponivel em: <http:/bezerrademenezescruzalta.blogspot.com.br/2013_02_01archive.html>.
Acesso em: 08 jul. 2016.

As mudancas observaveis no comportamento dos seres, acerca
da evolucdo dos seres humanos, segundo a posicdo defendida
pelo autor do fragmento textual, podem ser interpretadas como

A) consequéncia de um processo natural, biolégico, ndo sendo
um ato de vontade.

B) um ato consistente no desenvolvimento de capacidades
cognitivas.

C) consequéncia de um ato apenas social, ndo biologico.
D) desenvolvimento de aspectos culturais.
E) apenas uma agéo de carater social.

Prova tipo 3

QUESTAO 11

HAGAR

Disponivel em: <http://portancredo.blogspot.com.br/>. Acesso em: 30 maio 2016.

Dadas as afirmativas a respeito da tira,

I. O recurso linguistico utilizado pelo personagem é o discurso
direto.

Il. Asfalas do personagem exemplificam o uso da linguagem em
funcdo predominantemente fatica, uma vez que o elemento
da comunicacgao centralizado é o canal.

Ill. O vocéabulo gue em: “N&o é justo gue uma mulher trabalhe...”
introduz uma oragao subordinada substantiva subjetiva.

IV. Em se tratando de nogao temporal, 0 pronome isso_em: “Por
que ndo faz isso_a noite?...”, de 22 pessoa do discurso, indica
tempo presente ou momento pontual.

verifica-se que estao corretas
A LILIelV.

B) lllelV, apenas.

C) llelV, apenas.

D) 1elll, apenas.

E) lell, apenas.

QUESTAO 12

[...] “Nosso propésito nesta vida, portanto,” escreveu Santo
Agostinho, ele préprio um pouco iogue, “é recuperar a saide do
olho do coragdo através do qual se pode ver Deus”.

Assim como todas as grandes ideias filoséficas, ess aeé
simples de entender_, mas praticamente impossivel de absorver.
Tudo bem — entdo somos todos um, e a divindade habita todos
nds igualmente. Sem problemas. Entendido. Mas, agora, tente
viver de acordo com isso. Tente pdr essa compreensao em pratica
24 horas por dia. Ndo é tdo facil. E é por isso que, na india,
parte-se do principio de que vocé precisa de um instrutor para o
seuioga[...].

GILBERT, Hlizabeth. Comer, rezare amar. Tradugéo Fernanda Abreu.— Rio de Janeiro: Objetiva, 2008.

Dadas as afirmativas acerca do uso dos mecanismos linguisticos,

I. A respeito da oragdo destacada no trecho, é linguisticamente
adequado afirmar que ela expressa uma circunstancia de
comparagéo.

II. No contexto: “Nosso propdsito nesta vida, portanto,”
escreveu Santo Agostinho, ele préprio um pouco iogue,...’, 0
pronome sublinhado se refere atoda frase anterior, porque se
trata de uma referéncia anafdérica.

Ill. Em: “..essa é simples de entender, mas praticamente
impossivel de absorver...”, o pronome demonstrativo em
destaque é um mecanismo de coesao gramatical anaférico,

uma vez que faz alusdo a ideia mencionada no paragrafo

anterior.
verifica-se que esta(ao) correta(s) apenas
A lell.
B) lell
C) 1.
D) Il
E) I
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QUESTAO 13

MOU DAR UMA FESTAL /
QUE LEGAL, BOCAO!

Disponivel em: <http:/monografias.brasilescola.uol. com br/educacao/a-leitura-na-sala-aula-uma-
proposta-trabalho-com-genero-tira.htm>. Acesso em: 08 jul. 2016.

Ao observar a tirinha, € possivel perceber que o verbo rolar
adquiriu uma multiplicidade de sentidos. Essa multiplicidade de
sentidos que uma mesma palavra pode apresentar, em diferentes
contextos de uso, chama-se

A) ambiguidade.
B) homonimia.
C) polissemia.
D) paronimia.

E) sinonimia.

QUESTAO 14

Disponivel em: <http://docplayer.com.br/>. Acesso em: 14 jun. 2016.
Quantos conectivos conjuncionais existem no texto da gravura?
A 5
B)
C)
D)
E)

R N W b

Prova tipo 3

©lcoPEVE

QUESTAO 15

Se conhecéssemos a verdade, vé-la-iamos; tudo o mais é
sistema e arredores. Basta-nos, se pensarmos, a
incompreensibilidade do universo; querer compreendé-lo é ser
menos que homens, porque ser homem € saber que ndo se
compreende.

PESSOA, Fernando. O livro do desassossego. S&o Paulo: Companhia das Letras, 2011, p. 117.

Assinale a alternativa correta em relagéo aos aspectos formais da
lingua padréo culta.

A) O trecho “ser homem é saber que ndo se compreende” pode
ser reescrito da seguinte forma: “ser homem é saber, que nédo
se compreende”.

B) O ponto e virgula utilizado ap6s a expressédo “vé-la-iamos”
pode ser substituido por um ponto, sem causar mudanga de
sentido ao texto.

C) A expressao “ndo se compreende” pode ser substituida por
“ndo compreende-se”.

D) O termo “Basta-nos” pode ser substituido por “Nos basta’.

E) O termo “vé-la-iamos” é traduzido por “vimos a verdade”.

21ago. 2016

NM — 04. TECNICO DE LABORATORIO/ QUIMICA



288 UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS
+. Concurso Publico para Técnico-Administrativo - 2016

RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

Dadas as afirmativas acerca das medidas de tendéncia central de
uma série de dados nao agrupados,

I. Se elevarmos ao quadrado os dados da série, a média da
série sera elevada ao quadrado.

Il. Se duplicarmos os dados da série, a mediana da série sera
duplicada.

Ill. Se dividirmos por dois os dados de uma série de moda Unica,
a moda da série sera dividida por dois.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A Lllell.

B) Il elll, apenas.

C) lell, apenas.

D) Il apenas.

E) I, apenas.

QUESTAO 17
Suponha que as proposi¢oes sejam verdadeiras.

p: Todo conselheiro do Conselho de Curadores faz parte da
comunidade universitaria (estudante, professor ou técnico
administrativo) ou é indicado pelo Conselho Regional de
Contabilidade.

g: Todos os conselheiros que ndo séo indicados pelo Conselho
Regional de Contabilidade e sédo contabilistas sao favoraveis
a aprovacdao das contas do Reitor.

r: O Contabilista Sérgio ndo recebeu nenhuma indicagdo do
Conselho Regional de Contabilidade.

Dadas as afirmativas,

. Se o Contabilista Sérgio é conselheiro do Conselho de
Curadores, entéo ele é professor.

Il. Se o Contabilista Sérgio € conselheiro do Conselho de
Curadores, entdo ele ndao é técnico administrativo da
universidade.

lll. Se o Contabilista Sérgio é conselheiro do Conselho de
Curadores, entéo ele votara favoravelmente a aprovacado das
contas do Reitor.

verifica-se que €é(sao) inferéncia(s) correta(s) a partir das
proposicdes p, qe r

A Lillell.

B) Il elll, apenas.

C) lell, apenas.

D) Il apenas.

E) I, apenas.

QUESTAO 18

Padrdes Internacionais de Tamanhos de Papel

Padrbes para tamanhos de papel, como o ISO A4, sdao
largamente utilizados em todo o mundo, hoje em dia. Este texto
explica introdutoriamente o sistema de tamanho ISO 216.

[.]

O ISO 216 define a série A de tamanhos de papel, baseando-
se nestes principios simples:

¢ a altura dividida pela largura de todos os formatos
representa a raiz quadrada de dois (1.4142).

¢ 0 formato AO tem uma area de um metro quadrado.

¢ o0 formato Al é o AO cortado em dois pedacos iguais. Em
outras palavras, a altura de um papel Al representa a largura de
um AO; e a largura de um A1l representa a metade da altura de um
AO.

* Todos os formatos menores da série A sdo definidos do
mesmo modo. Se vocé cortar uma folha de papel de formato An
por seu lado menor em dois pedagos iguais, obtém duas folhas do
formato A(n+1), com tamanhos aproximados para milimetros.

Disponivel em:
<http:/iwww.autodraw.com.br/andrewanderbastos/documents/Padr%C3%B5esIntemacionaisdeTaman
hosdePapelatuaizado.pdf>. Acesso em: 13 jun. 2016 (adaptado).

1189mm

A5

A3
A4

Al

841mm

A2

AOD

Disponivel em: <http:/iww.print com briguia-de-impressaoformatos-de-papel>. Acesso em: 13 jun. 2016.

Considerando que, como mostra a figura, as dimensdes do papel
A0 em mm séo 841 x 1189, temos que as dimensdes do papel A10
em mm sao

A) 52x74.
B) 26x37.
C) 13x18.
D) 1,64x232.
E) 0,82x1,16.

21ago. 2016

NM — 04. TECNICO DE LABORATORIO/ QUIMICA



288 UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS
+. Concurso Publico para Técnico-Administrativo - 2016

QUESTAO 19
Dadas as proposicoes,

I. Se 870 é mdltiplo de 4, entdo 169 é quadrado perfeito.
Il. 870 é muiltiplo de 4 e 169 é quadrado perfeito.
Ill. 870 é mdltiplo de 4 ou 169 é quadrado perfeito.
IV. 870 é miltiplo de 4 se e somente se 169 é quadrado perfeito.

verifica-se que, a luz da légica proposicional, ttm valores légicos
verdadeiros

A LILIelV.

B) Il elV, apenas.
C) N elll, apenas.
D) lelV, apenas.
E) 1elll, apenas.

QUESTAO 20
Considerando que as sequéncias
1. (0,3,8,15,24,..),
2. (4,9,25,49,121, ..),
3. (1213, 1312, 1231, 1321, 2131, 3121, 2123, 2321, 2132,
2312, 1232, 3212, 3132, ...)

sao formadas a partir de uma lei de formacéao especifica, dadas as
afirmativas,

I. O sétimo elemento da sequéncia 1 é 48.

Il. O sexto elemento da sequéncia 2 é 169.

Ill. O décimo quarto elemento da sequéncia 3 é 3231.
verifica-se que esta(ao) correta(s)
A Lllell.
B) Il elll, apenas.
C) lell, apenas.
D) Il apenas.
E) I, apenas.

Prova tipo 3
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QUESTAO 21

Aritmética do relégio

Vocé sabia que é possivel desenvolver uma aritmética
observando um relégio de parede? Primeiro, vamos observar um
relégio com o ponteiro das horas sobre o nimero 12.

Qual é a posicdo do ponteiro depois de 3 horas?
Evidentemente, sobre o nimero 3. Assim, enquanto na aritmética
usual, fariamos 12 + 3 = 15, na aritmética do relégio temos
12 + 3 = 3. Para outro exemplo, imagine o ponteiro sobre o
nimero 10. Qual é a posi¢éo do ponteiro apos 6 horas? Resposta:
sobre o nimero 4 e, portanto, na aritmética do relégio, 10 + 6 = 4.

Disponivel em: <http:/marathoncode.blogspot.com.br/2012/03/aritmetica-do-relogio.htmlI>.
Acesso em: 07 jun. 2016 (adaptado).
Infere-se do texto que a aritmética do rel6gio define uma operagéo
no conjunto A ={1, 2, 3, ..., 12} que associa a cada par (a, b) de
elementos de A um elemento de A, denotado por a + b, dado por
a+ b =Resto (a+b, 12), resto da divisdo de a + b (na aritmética
usual) por 12. Dadas as igualdades relativas a aritmética do
relégio,
.6+8=2.
. 9+9=6.
1. 11 + 10 = 8.
verifica-se que esta(ao) correta(s)
A Lllell.
B) Il elll, apenas.
C) lell, apenas.
D) Il apenas.

E) I, apenas.
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QUESTAO 22

Sandra e Lais, gémeas idénticas, foram lotadas na mesma sec¢éo
da instituicdo para a qual se submeteram a concurso publico.
No dia em que assumiram suas fun¢des, foram informadas de que
no sabado seguinte (aniversario das gémeas, com comemoragao
de ha muito definida) haveria um plantdo de atendimento ao
publico, do qual participariam quatro funcionarias escolhidas
através de sorteio. Se com a chegada das irmas o setor passou a
contar com dez funcionarias, qual a probabilidade de que Sandra
e Lais ndo sejam escaladas para o plantdo e possam,
tranquilamente, comemorar seus natalicios?
8

15

A)
2
B) —

C) =

D)

NI -

E)

QUESTAO 23

A tabela apresenta as aliquotas para calculo do Imposto sobre
as Rendas das Pessoas Fisicas (IRPF), em vigor desde abril de
2015.

Base de cdlculo (RS) Aliquota (%)
Até 1.903,98 -
De 1.903,99 até 2.826,65 7,5

De 2.826,66 até 3.751,05 15,0
De 3.751,06 até 4.664,68 22,5
Acima de 4.664,68 27,5

Disponivel em: <http://idg.receita.fazenda.gov.br/acesso-rapido/tributos/irpf-imposto-de-renda-pessoa-
fisica>. Acesso em: 16 jun. 2016 (adaptado).

Observe que, de acordo com a tabela, o calculo do IRPF é
escalonado, no sentido de que sobre a parcela dabase de célculo
até R$ 1.903,98 ndo incide imposto, sobre a parcela situada entre
R$ 1.903,99 e R$ 2.826,65 incide uma aliquota de 7,5%, e assim
sucessivamente. Que valor de imposto de renda incide sobre uma
base de célculo de R$ 3.000,00?

A) R$ 450,00
B) R$ 285,90
C) R$ 95,20
D) R$ 69,20
E) R$ 26,00

Prova tipo 3
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QUESTAO 24

Um levantamento sobre a matricula dos ingressos do curso de
Doutorado em Fisica da Matéria Condensada no segundo
semestre de 2016 constatou que nao havia alunos matriculados
nas disciplinas DF004 e DF005, 8 alunos estavam matriculados
nas disciplinas DF001, DF002 e DF003, 13 alunos estavam
matriculados nas disciplinas DF001 e DF002, 10 estavam
matriculados em DF001 e DF003, 12 nas disciplinas DF002 e
DFO003 e nao havia aluno matriculado em uma Unica disciplina.

Se a oferta de disciplinas para os alunos estava restrita aquelas
citadas no texto, quantos alunos estavam matriculados em apenas
duas disciplinas?

A) 43
B) 35
C) 19
D) 11
E) 8

QUESTAO 25

Divisibilidade por 11
[.]

Um ndimero é divisivel por 11, caso a soma dos algarismos de
ordem par subtraidos da soma dos algarismos de ordem impar,
resultar em um ndmero divisivel por 11. Caso o resultado seja
igual a 0, pode-se afirmar também que é divisivel por 11.

Disponivel em: <http://escolakids.uol com.br/divisibilidade-por-11.htm>. Acesso em: 14 maio 2016.

Quantos numeros de cinco algarismos sdo multiplos de 11 e
terminam na centena 1117

A) 10
B)
C)
D)
E)

A N 00 ©
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NOCOES DE
ADMINISTRACAO PUBLICA

QUESTAO 26

No direito administrativo brasileiro, o desvio de finalidade ocorre
quando

A) a autoridade, embora atuando nos limites de sua
competéncia, pratica 0 ato por motivos ou com fins diversos
daqueles obijetivados pela lei ou exigidos pelo interesse
publico.

B) aautoridade, embora competente para praticar o ato, vai além
do permitido e exorbita no uso de suas faculdades
administrativas.

C) a autoridade, de forma culposa ou dolosa, utiliza pessoal ou
recursos materiais da reparticdo em servicos ou atividades
particulares.

D) o agente politico pratica o ato fora do ambito de sua
competéncia com o objetivo de favorecer ou de prejudicar
alguém.

E) o agente publico retira, sem prévia anuéncia da autoridade
competente, qualquer documento ou objeto da reparti¢éo.

QUESTAO 27

A aplicacao de penalidade de adverténcia ao servidor refere-se ao
exercicio de quais poderes administrativos?

A) De avocacao e discricionario.
B) Disciplinar e de autotutela.
C) De Policia e discricionario.
D) De autotutela e de policia.

E) Hierarquico e disciplinar.

QUESTAO 28

[...] Os processos sociais jA ndo mais fluem conectados
linearmente, sob a loégica de uma comunicacéo hierarquizada,
transmitida em forma de piramide, da cUspide a base, o que se
afeicoava e servia de conveniente modelo a uma disposigdo
estamentaria das sociedades, mas distintamente, todos esses
processos se interconexionam, organizados em redes [...].

MOREIRANETO, Diogo de Figueiredo. Quatro paradigmas do direito administrativo pés-moderno:

legitimidade, finalidade, eficiéncia, resultados. Belo Horizonte: Forum, 2008, p. 53.

A figura da piramide, aplicada a Administragcéo Publica, esta ligada
ao modelo denominado como

A) Administracéo Publico-Privada.
B) Nova Administragcdo Publica.
C) Administragdo Burocratica.

D) Administracao Gerencial.

E) Governanga Corporativa.

Prova tipo 3
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QUESTAO 29

De acordo com a Lei n® 8.429/92, independentemente das
sanc¢bes penais, civis e administrativas previstas na legislagao
especifica, o responsavel pelo ato de improbidade administrativa
que importa enriquecimento ilicito, fica sujeito as seguintes
penalidades, que podem ser aplicadas isolada ou
cumulativamente, de acordo com a gravidade do fato:

A) ressarcimento integral do dano, perda dos bens ou valores
acrescidos ilicitamente ao patriménio, se concorrer esta
circunstancia, perda da funcdo publica, suspensdo dos
direitos politicos de cinco a oito anos, pagamento de multa
civil de até duas vezes o valor do dano e proibicdo de
contratar com o Poder Publico ou receber beneficios ou
incentivos fiscais ou crediticios, direta ou indiretamente, ainda
que por intermédio de pessoa juridica da qual seja sécio
majoritario, pelo prazo de cinco anos.

B) perda dos bens ou valores acrescidos ilicitamente ao
patriménio, ressarcimento integral do dano, quando houver,
perda da fungdo publica, suspenséo dos direitos politicos de
oito a dez anos, pagamento de multa civil de até trés vezes o
valor do acréscimo patrimonial e proibicao de contratar com o
Poder Publico ou receber beneficios ou incentivos fiscais ou
crediticios, direta ou indiretamente, ainda que por intermédio
de pessoa juridica da qual seja socio majoritario, pelo prazo
de dez anos.

C) perda dos bens ou valores acrescidos ilicitamente ao
patriménio, ressarcimento integral do dano, quando houver,
perda da fungdo publica, suspenséo dos direitos politicos de
oito a dez anos, pagamento de multa civil de até cinco vezes
o valor do acréscimo patrimonial e proibicdo de contratar com
o Poder Publico ou receber beneficios ou incentivos fiscais ou
crediticios, direta ou indiretamente, ainda que por intermédio
de pessoa juridica da qual seja socio majoritario, pelo prazo
de cinco anos.

D) ressarcimento integral do dano, se houver, perda da fungédo
publica, suspenséo dos direitos politicos de trés a cinco anos,
pagamento de multa civil de até cem vezes o valor da
remuneracao percebida pelo agente e proibicdo de contratar
com o Poder Publico ou receber beneficios ou incentivos
fiscais ou crediticios, direta ou indiretamente, ainda que por
intermédio de pessoa juridica da qual seja sécio majoritario,
pelo prazo de trés anos.

E) ressarcimento integral do dano, se houver, perda da fungédo
publica, suspenséo dos direitos politicos de oito a dez anos,
pagamento de multa civil de até duas vezes o valor do dano
e proibicdo de contratar com o Poder Publico ou receber
beneficios ou incentivos fiscais ou crediticios, direta ou
indiretamente, ainda que por intermédio de pessoa juridica da
qual seja s6cio majoritario, pelo prazo de trés anos.
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QUESTAO 30

A respeito das semelhancas e diferengcas entre as Empresas
Publicas e as Sociedades de Economia Mista, assinale a
alternativa correta.

A) As Empresas Publicas distinguem-se das Sociedades de
Economia Mista, porque as primeiras sdo Orgdos da
administragcdo direta, ao passo que as segundas sao da
administragdo indireta.

B) As Empresas Publicas distinguem-se das Sociedades de
Economia Mista, porque somente as primeiras sdo pessoas
juridicas autbnomas com direitos e obrigacGes proprias.

C) A principal diferenca entre as Empresas Publicas e as
Sociedades de Economia Mista € a composi¢ao do capital,
que €, no primeiro caso, exclusivamente publico.

D) As Empresas Publicas e as Sociedades de Economia Mista
tém em comum o fato de serem autarquias publicas.

E) As Empresas Publicas e as Sociedades de Economia Mista
tém em comum o fato de serem fundagdes publicas.

QUESTAO 31

Considere a seguinte situacao: Paulo da Silva, servidor federal, foi
surpreendido com a noticia de que a Administracao Federal, com
vista ao principio da publicidade, pretende divulgar em seu site na
internet o valor dos correspondentes vencimentos e vantagens
pecuniarias dos seus servidores. Nesse contexto e diante dos
principios que regem a Administracao Publica, € corretor afirmar:

A) a situacéo revela conflito entre intimidade e publicidade, de
modo que a Administracdo ndo pode publicar os nomes dos
seus servidores e o valor dos correspondentes vencimentos.

B) embora a divulgagéo seja legitima, a Administracdo Publica
tem o dever de suprimir totalmente as informacdes de
qualquer servidor que se sinta prejudicado.

C) a divulgacdo pela Administracdo de nomes dos seus
servidores e do valor dos correspondentes vencimentos e
vantagens pecunidrias € legitima.

D) a publicagédo sera legitima apenas se a remuneracdo dos
servidores estiver desacompanhada dos respectivos nomes.

E) apublicagdo sera legitima apenas se, em vez dos nomes dos
servidores, constar somente a matricula e a lotagao.

QUESTAO 32

Assinale a alternativa que apresenta as diferengas entre servico
publico e poder de policia.

A) O primeiro é um oferecimento de comodidade material
diretamente ao administrado, enquanto que o segundo é uma
limitagcdo administrativa ao uso da liberdade e da propriedade.

B) O primeiro é indelegavel aos particulares, ao passo que o
segundo pode ser delegado a particulares por meio de
contrato administrativo precedido de licitagéo.

C) O primeiro é executado apenas pela administracdo direta,
enquanto que o segundo ndo pode ser executado por
entidades autarquicas.

D) O primeiro é atividade tipica da Administracdo Publica, ao
passo que o segundo configura-se como atividade atipica.

E) O primeiro é prestado sob regime de direito publico, enquanto
o segundo, sob regime de direito privado.

Prova tipo 3
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QUESTAO 33

Ministério da Defesa negocia criagdo de duas novas estatais

O Ministério da Defesa negocia com a Casa Civil e com a area
econdmica a criacdo de duas novas empresas publicas que
ficardo sob a algcada do Comando da Aeronautica. Uma é a
Empresa de Projetos Aeroespaciais do Brasil S.A. (Alada), voltada
para projetos e novas tecnologias do setor, inclusive satélites e
radares. A outra, ainda sem nome, ira operacionalizar parte das
atividades de controle do espago aéreo.

Um dos objetivos das novas empresas € criar condigdes
legais para que os recursos obtidos com as tarifas aeroportuéarias
entrem diretamente nos cofres da Aeronautica, sem passar antes
pelo Tesouro Nacional.

Segundo o ministro da Defesa, Raul Jungmann, a criagcao das
duas empresas publicas é "parte de um eixo muito mais amplo
para trabalhar fontes alternativas e novos modelos de
financiamento". Ele lembra que € preciso "criatividade" para
enfrentar dois fatores: o pais convive com uma grave crise fiscal e
ndo ha recursos para investimento, mas a Aeronautica opera com
alta tecnologia, que tem uma dindmica muito rapida e risco
continuo de obsoletismo. [...]

Disponivel em: <http://epocanegocios.globo.com/Brasil/noticia/2016/06/ministerio-da-defesa-negocia-

criacao-de-duas-novas-estatais.html>. Acesso em: 19 jun. 2016.

Considerando o texto, os conceitos e o regime juridico da

Administragéo Publica, assinale a alternativa correta a respeito da
criacdo de empresas estatais.

A) A criacdo das duas estatais, a que se refere o texto, pode ser
descrita como criagdo de dois novos 6rgaos publicos, que
fardo parte do Ministério da Defesa, pessoa juridica de direito
publico.

B) A criagdo de empresas estatais € uma forma de
desconcentragdo da Administracdo Pdblica voltada a

implantagdo de um modelo gerencial no poder publico.

C) A criacao de duas novas Empresas Publicas, a que se refere
o texto, é forma de centralizagcdo da Administragdo Publica,
mediante a criagdo de érgaos independentes.

D) A criacao de novas Empresas Publicas representa uma forma
de descentralizagdo da Administracdo Publica, mediante
criacdo de novas pessoas juridicas.

E) As novas Empresas Publicas, uma vez criadas, serdo 6rgaos
autbnomos e passardo a compor a Administracao Indireta.

QUESTAO 34

A Lei n° 8.429/92 dispde sobre as san¢des aplicaveis aos agentes
publicos nos casos de enriquecimento ilicito no exercicio de
mandato, cargo, emprego ou fungdo na administracdo publica
direta, indireta ou fundacional. Considerando o que dispde estallei,
afirmar que um agente publico praticou uma das condutas
enquadradas nessa lei como improbidade administrativa significa
dizer que ele praticou

A) crime contra a Administracdo Publica.
B) crime contra a ordem tributaria.

C) contravengéo penal.

D) crime comum.

E) ilicito civil.
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QUESTAO 35
Segundo a Lein® 8.112/90, perde o direito a penséo por morte

A) ap0s o transito em julgado, o beneficiario condenado pela
pratica de crime de que tenha culposa ou dolosamente
resultado a morte do servidor; o cdnjuge, o companheiro ou a
companheira se comprovada, a qualquer tempo, simulagdo
ou fraude no casamento ou na unido estavel, ou a
formalizacdo desses com o fim exclusivo de constituir
beneficio previdenciario, apuradas em processo judicial, no
qual serd assegurado o direito ao contraditério e a ampla
defesa; e o curatelado ou tutelado, depois de cessada a
curatela ou tutela.

B) apds o transito em julgado, o beneficiario condenado pela
pratica de crime de que tenha dolosamente resultado a morte
do servidor; e o cénjuge, 0 companheiro ou a companheira se
comprovada, a qualquer tempo, simulagcdo ou fraude no
casamento ou na unido estavel, ou a formalizacdo desses
com o fim exclusivo de constituir beneficio previdenciério,
apuradas em processo judicial no qual sera assegurado o
direito ao contraditério e a ampla defesa.

C) o filho maior até vinte e quatro anos que, na condicdo de
estudante, for aprovado em estagio ou programa de
qualificacdo profissional oficialmente estabelecido por
universidades ou institutos federais de educagdo, com
percepgdo de remuneragdo com recursos do Tesouro da
Unido em valor ndo inferior a01 (um) salario minimo nacional,
enquanto vigente o contrato de estagio do programa de
qualificacao.

D) o cbnjuge divorciado ou separado judicialmente ou de fato, se
contrair novas nipcias ou se passar a perceber penséo
alimenticia estabelecida judicialmente, e o filho menor, irmao
ou enteado invalido que passar a viver as expensas de outro
servidor da administragcdo publica federal ou vier a ser
considerado apto para o trabalho mediante laudo emitido por
pericia médica oficial.

E) o filho menor aprovado em estagio ou programa de
qualificacdo profissional oficialmente estabelecido por
universidades ou institutos federais de educagdo, com
percepgdo de remuneragdo com recursos do Tesouro da
Unido em valor ndo inferior a01 (um) salario minimo nacional,
enquanto vigente o contrato de estagio do programa de
qualificacao.

Prova tipo 3
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 36

Dada uma célula eletroquimica constituida de ions cromo e
cobalto.

Pt°| Cr?*,Cr3*| | Pt°| Co®*| Co?*

Co* +e = Co* (E°=+1,92V);
Cr3*+e = Cr*(E°=-0,42V)
Com base nessa representacao e nas semirreacoes, qual a tensao

da célula eletroquimica e a classificacao dessa célula, de acordo
com sua espontaneidade?

A) +2,34V, célula galvanica.
B) + 1,50V, célula galvanica.
C) -2,34V,célulaeletrolitica.
D) +2,34V, célulaeletrolitica.

E) + 1,50V, célulaeletrolitica.

QUESTAO 37

O captopril (Capoten]) é um farmaco empregado com sucesso no
tratamento de hipertensdo arterial e em alguns casos de
insuficiéncia cardiaca.

HS\/'\WN

O
o OH

Captopril

Com base na estrutura do Captopril, assinale a alternativa que
corresponde as fungdes organicas presentes nesse farmaco.

A) Tiol, cetona e acido carboxilico.
B) Tiol, amida e &cido carboxilico.
C) Tiol, amina e acido carboxilico.
D) Tiol, éster e acido carboxilico.
E) Tiol, éter e &cido carboxilico.

QUESTAO 38

Uma universidade cujo curso de Quimica estava em processo de
reconhecimento, recebeu a visita dos avaliadores do Ministério da
Educacdo em seus laboratérios de ensino para avaliagdo da
situacdo dos laboratorios em relagdo as demandas das aulas
experimentais. Dentre 0s equipamentos e materiais de uso em
laboratério identificados pelos avaliadores, assinale a alternativa
que correspondente aqueles equipamentos e materiais essenciais
numa aula de Quimica Geral Experimental.

A) Rotaevaporador, centrifuga, microondas.
B) Espectrofotometro, balanga, pHmetro.
C) Capela, microscopio, bloco digestor.

D) Balanca, capela, suporte universal.

E) pHmetro, bureta, bomba de vacuo.
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QUESTAO 39

Um estudante estava desenvolvendo um método analitico para
determinacéo de selénio (Se) em amostras de levedura. Na etapa
de validagdo do método, esse estudante realizou diversos
experimentos em 5 dias distintos para avaliar exatidao e preciséo
do método proposto, cujos dados sao apresentados na tabela.

Dia de andlise Concentragio de Se (ug L)

1¢ 27,5 26,6 27,1 26,7 29,4
22 22,5 22,3 22,7 22,2 22,1
32 27,4 28,1 26,9 26,7 27,3
40 24,9 22,5 27,3 27,4 29,7
52 25,8 26,2 26,9 28,1 27,5
Sabendo-se que o material de referéncia utilizado continha

27,3 ug L de Se, estabeleca em que dia foi obtido melhor
resultado de exatiddo para o método em desenvolvimento e
assinale a alternativa correspondente.

A) No 5°dia.
B) No 2°dia.
C) No 4°dia.
D) No 1°dia.
E) No 3°dia.

QUESTAO 40

Depois de muito estudo e descobertas sobre as propriedades
quimicas e fisicas das substancias simples e dos elementos
quimicos, chegou-se a uma organizacao da tabela periédica que
€ feita pela ordem dos numeros atdmicos desses elementos.
Dadas as afirmativas sobre classificagao periodica,

I. Os grupos ou familias apresentam propriedades quimicas e
fisicas que diferem uns dos outros.

Il. Os elementos dos grupos 1 e 2 tendem a perder elétrons e
formar ligagdes ibnicas.

Ill. O &tomo de Bromo possui 7 elétrons na Ultima camada no seu
estado fundamental.

IV. Os a&omos do grupo 16 precisam ganhar ou compartilhar
2 elétrons para se estabilizar.

verifica-se que estao corretas
A) lell, apenas.

B) 1elll, apenas.

C) llelV, apenas.

D) lllelV, apenas.

E) LILNelV.

QUESTAO 41

Atomos de diferentes elementos quimicos podem interagir entre
si, formar ligagées quimicas e dar origem a novas substancias.
Essas ligagbes quimicas podem ser covalentes ou ibnicas.
Qual alternativa apresenta apenas compostos moleculares que
sao formados por ligagdes quimicas covalentes?

A) Nz, SO2, KCI, HCI
B) H20, CO2, KCI, N2
C) HCI, Oz, H20, CO2
D) COg2, C2HsOH, H20, NaCl
E) Oz, NaCl, NaOH, C2HsOH

Prova tipo 3
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QUESTAO 42

A vitamina A, também chamada de retinol, € muito importante para
a visdo e, além de varias outras fungdes, fortalece as defesas
naturais do organismo. E encontrada em vérios alimentos como
ovos, leite, brdcolis, laranja, cenoura, entre outros. Sabendo que
sua férmula molecular € C20H290H, qual é a massa equivalente
a 2 (dois) mol de vitamina A?

Dados: C =12 g/mol, O = 16 g/mole H =1 g/mol.
A 572¢g
B) 570¢g
C) 286¢g
D) 285¢g
E) 143¢g

QUESTAO 43
O caélcio, um dos elementos quimicos mais abundantes no corpo

humano, faz parte da formacdo Ossea e € essencial para
transmissdo nervosa, coagulagdo sanguinea e contragdo
muscular. Em um laboratério de quimica, o técnico fez a andlise
numa amostra de leite e encontrou que 100 mL de leite contém
160 mg de calcio. Considerando que uma crianga de 6 anos
precisa de 800 mg de calcio por dia e que o leite seja a Ginica fonte
de calcio ingerida, quantos mL de leite devem ser ingeridos por

essa crianca diariamente?
A) 1.600

B) 1.280

C) 500

D) 200

E) 50

QUESTAO 44

Numa aula pratica de quimica em um laboratério, os alunos
prepararam 2 L de perfume com esséncia de lavanda.
Considerando que o perfume tem 25% de esséncia e que esse
perfume precisa ser diluido para se tornar uma agua de coldnia,
cuja concentracéo de esséncia é de 4%, qual o volume, em mL,
da aliquota de perfume que devera ser diluida para produzir 1 L
de agua de colénia?

A) 6,25

B) 125

C) 16

D) 160

E) 625
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QUESTAO 45

O suco gastrico presente no nosso estbmago é composto de acido
cloridrico. Quando, por alguma razdo, produz-se um excesso de
HCI no estbmago, sente-se uma sensagdo de queimagdo, que
chamamos de azia. Para se combater a azia, geralmente se usa
medicamentos que contém os hidréxidos de aluminio e magnésio.
Quais sao os sais correspondentes, formados apo6s a reacao de
neutralizacdo entre o HCI e os hidroxidos de aluminio e de
magnésio?

A) AICls e MgzCl

B) AlsCle MgClz

C) AlsCle MgzCl

D) AlxCls e MgCl

E) AIClz e MgClz

QUESTAO 46

A anemia é uma doenga causada, principalmente, pela deficiéncia
do nutriente Ferro no organismo. Esse ferro € muito importante
para a salde porque participa da produgao das células vermelhas
do sangue e do transporte de oxigénio no corpo. Devido a
deficiéncia desse nutriente, faz-se suplementagdo com
medicamentos a base de sulfato ferroso. Na andlise de uma
amostra de medicamento, encontrou-se uma concentracao de
sulfato ferroso de 30 mg.mL"1. Quantos miligramas de ferro existe
em uma dose de 10 mL do medicamento?
Dados: Fe =56 g/mol, S = 32 g/mol, O = 16 g/mol.

A 84

B) 1105
C) 152
D) 160
E) 300

QUESTAO 47

Para realizar um experimento de titulagdo acido-base em um
laboratério, precisa-se de uma solugdo de HCL 0,1 mol.L.
Considerando uma turma com 5 grupos e que cada grupo gastara
200 mL dessa solugao, o técnico precisara preparar pelo menos
1,0 L de solucdo. Partindo do &cido cloridrico concentrado, qual o
volume de &cido que devera ser diluido para 1,0 L?
Dados: %m/mHCI = 36,5%, dHCI=1,0 g/mL, H=1 g/mol, C=35,5
g/mol.

A 0,01mL

B) 0,10 mL

C) 1,0mL

D) 10mL

E) 100 mL

Prova tipo 3

©lcoPEVE

QUESTAO 48

Em uma aula pratica de Quimica, o professor propdés um
procedimento com diferentes sais, a fim de avaliar quais desses
reagiriam com agua através de hidrélise. Sabendo-se que alguns
sais sofrem hidrélise ao entrar em contato com agua, acarretando
alteracdes de pH em relagdo a agua neutra, assinale a alternativa
correta.

A) Um sal derivado de &cido fraco e base fraca sofre hidrélise
gerando solugcdo de pH = 7,0 independentemente de sua
identidade e, portanto, € classificado como sal neutro.

B) O KsPOs sofre hidrélise dando origem a elevadas
concentragbes de éacido fosférico em solugdo e, portanto,
trata-se de sal acido.

C) O CHsCOONa é um sal 4cido, pois em meio aquoso sofre
hidrélise dando origem ao &cido acético.

D) O CHsCOONa € um sal bésico, pois em meio aquoso sofre
hidrélise dando origem ao &cido acético.

E) O NH4CI é um sal basico, pois mediante reacédo de hidrélise
forma o hidroxido de amdnio.

QUESTAO 49

Os conceitos de acidos e bases estudados pela Quimica sao muito
importantes, pois esses compostos participam de varios
fendbmenos naturais relacionados a atmosfera, a agua e ao solo.
Dadas as afirmativas sobre acidos e bases,

I. Quando adicionamos acido cloridrico em agua, ele sofre
ionizagéo.

Il. Na reac&o NHsgag) + H20(@ag) S5 NHa*(aq) + OH (ag), @ 4gua é um
acido de Bronsted-Lowry.

Ill. De acordo com ateoria de Lewis, acidos séo capazes de doar
pares de elétrons.

IV. A chuva acida é provocada por alguns gases poluentes que
na atmosfera reagem com a agua produzindo acidos.

verifica-se que estao corretas apenas

A lell.
B) llelv.
C) lilelv.
D) I llell.
E) I,IlelV.
QUESTAO 50

A respeito dos métodos classicos de analise que fazem uso das
volumetrias, qual a alternativa correta?

A) A fenolftaleina € um indicador amplamente utilizado em
titulacbes de neutralizagdo, porém seu uso depende da
identidade dos reagentes acido-base empregados.

B) A identificacdo do ponto de equivaléncia de uma titulagao
somente serd viabilizada mediante uso de um indicador, que
se trata de um reagente visual.

C) Para que seja realizada uma titulagcdo redox é necessario o
uso de pHmetro, bureta, erlenmeyer e suporte universal.

D) Volumetria de precipitacdo € a melhor alternativa para
determinacéo da dureza de uma amostra de agua.

E) Porse tratar de método classico, assim como a gravimetria, a
titulometria néo é passivel de automatizagéo.
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QUESTAO 51

A vanilina, cuja estrutura é representada na figura, € o principal
componente do extrato da semente de baunilha, uma substancia
utilizada como aromatizante de alimentos.

H.__O
f “OCH,
OH

Vanilina

Dada a estrutura molecular da vanilina, assinale a alternativa que

corresponde a nomenclatura sistematica desse composto, de
acordo com as regras da I[lUPAC.

A) 4-hidroxi-3-metoxibenzaldeido.
B) 4-hidroxi-5-metoxibenzaldeido.
C) 3-metoxi-4-hidroxifeniletanona.
D) 3-metoxi-4-hidroxibenzaldeido.
E) Para-hidroxibenzaldeido.

QUESTAO 52

Um dos conceitos atribuidos a palavra “erro” é o desvio de algo
que se considera correto ou verdadeiro. Na andlise quimica, a
palavra erro pode ser atribuida tanto a um resultado quanto a um
processo analitico. A respeito dos erros identificados numa analise
quimica, assinale a alternativa correta.

A) O uso de um reagente fora da validade para preparo de uma
Unica solugdo a ser empregada em um método, pode
acarretar um erro aleatorio.

B) Erros sistematicos, conhecidos como erros determinados,
ndo possuem valor definido e, portanto, ndo séo passiveis de
serem calculados.

C) A afericdo de um volume no preparo de uma Unica solugdo
pode acarretar um erro sistematico passivel de
rastreabilidade.

D) Erros aleatérios, conhecidos como erros determinados, séo
relacionados a exatiddo e a rastreabilidade.

E) Erros aleatérios sdo casuais e em laboratorios acreditados,
sdo inexistentes.

Prova tipo 3

©lcoPEVE

QUESTAO 53

A andlise de alimentos é uma area de grande importancia do ponto
de vista de seguranca alimentar. Muitos métodos empregados na
analise de alimentos fazem uso de técnicas baseadas na interagao
dos componentes dos alimentos com a radiagédo eletromagnética,
cujo espectro esta representado na figura.
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Dentre os equipamentos de laboratério que monitoram a interacéo
entre aradiacdo eletromagnética e a matéria, estéo:

A) micro-ondas focalizado, espectrofotdmetro de feixe simples,
pHmetro.

B) espectrofotdmetro de feixe simples, fluorimetro, fotdmetro de
chama.

C) coluna cromatogréfica, centrifuga, espectrofotdmetro de feixe
duplo.

D) bloco digestor, fluorimetro, espectrdmetro de massas.
E) centrifuga, turbidimetro, pHmetro.

QUESTAO 54

A manipulacdo ou armazenamento de produtos corrosivos de
maneira incorreta pode causar acidentes como queimaduras de
alto grau por agdo quimica sobre os tecidos vivos, como também,
ocasionar incéndios quando em contato com material organico ou
com outros produtos quimicos. Sabendo-se que as substancias
quimicas com caracteristicas &cido-base pronunciadas séo
corrosivas, dadas as afirmativas a respeito da manipulacao,
estocagem e descarte desses produtos,

I. A manipulagdo desses produtos deve ser feita na capela e o
individuo deve fazer uso de jaleco, 6culos de seguranca e
luvas.

Il. A diluicdo de solugbes concentradas de produtos corrosivos
deve ser realizada sempre mediante adi¢éo do diluente sobre
produto concentrado, em especial se o diluente for agua.

Ill. Liquidos corrosivos devem ser estocados em areas secas,
frescas e ventiladas.

IV. E recomendavel que esses produtos sejam descartados
diretamente na pia em agua corrente.

V. Por serem altamente reativos os acidos e bases fortes devem
ser estocados juntos em lugar fresco, seco e ventilados.

verifica-se que estao corretas apenas

A lelll.
B) llelV.
C) lllelV.
D) LlleV.
E) IlLlleV.
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QUESTAO 55

Algumas andlises quimicas somente sao viabilizadas quando
realizadas em meio tamponado, a exemplo da reagdo de
complexagdo entre ions calcio e 0 reagente organico
glioxal-bis(2-hidroxianil) (GBHA), que faz uso de uma solugdo
tampé&o pH 12 5 paraformagéo de um complexo colorido e posterior
analise por espectrofotometria. A respeito das caracteristicas de
uma solugdo tampé&o, assinale a alternativa correta.

A) Umasolugéo tampéo é formada por um acido forte e sua base
conjugada.

B) A capacidade tamponante sera maior quanto mais elevado o
pH da solugéo tampéao.

C) Mantém o pH da solugéo independentemente da adi¢cao de
qualquer volume de acido, base ou agua.

D) Resistem a variagdbes de pH quando submetidas a
quantidades limitadas de acido, base ou agua.

E) O pH de uma solugdo tampédo independe da constante de
dissociacéo &cida (Ka) do &cido que a constitui.

QUESTAO 56

O gerenciamento de residuos de qualquer natureza € uma
atividade de grande importancia no sentido de evitar impactos
ambientais decorrentes de a¢des antropicas em diferentes setores
da sociedade. Embora haja regulamentacéo para alguns residuos
biolégicos e radioativos, os residuos oriundos de laboratérios de
Quimica ainda ndo possuem a atengcdo e programas de
gerenciamento adequados e normatizados para todas as
Universidades Brasileiras. Dentre as estratégias de
gerenciamento de residuos, assinale a que corresponde a
premissa basica.

A) Tratar o residuo ndo identificado antes de descarta-lo
indiscriminadamente no ambiente.

B) Realizar testes rebuscados que identifiquem qualitativamente
o residuo.

C) Acondicionar o residuo em recipientes no laboratério de aulas
praticas.

D) Realizar testes de reatividade com solventes organicos.
E) Evitar a geragdo de residuos.

QUESTAO 57

A todo momento no meio ambiente esta acontecendo uma série de
reacdes quimicas diferentes. Algumas sédo facilmente percebidas
devido a mudancas das caracteristicas das substancias envolvidas.
Dadas as afirmativas sobre reag6es quimicas,

I. Quando uma reagdo quimica ocorre em recipiente fechado
ndo varia a quantidade de matéria total.

II. Como ndo se pode enxergar 0s atomos e moléculas em uma
reacao, ndo se pode identificar a ocorréncia da reacao.

lll. A reagdo MnO2z + 4HCI - MnClz + 2H20 + Cl2 esta
corretamente balanceada.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A Lllell.

B) Il elll, apenas.

C) lelll, apenas.

D) I, apenas.

E) I, apenas.

Prova tipo 3
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QUESTAO 58

O Aluminio € um metal muito utilizado na confecgéo de portas,
janelas e utensilios domésticos. Uma das reagfes comuns que
ocorre com 0 aluminio é a reagdo de oxidagdo. Devido a essa
reacdo, forma-se uma camada de 6xido de aluminio nas panelas
feitas desse material. Considerando que o aluminio reage com o
oxigénio para formar o 6xido de aluminio, indique a alternativa que
representa corretamente o produto dessa reagao.

A) AlsO2

B) AlO

C) AlOs

D) AIO2

E) AIO

QUESTAO 59

Toda matéria é formada por substancias e toda substancia é
formada por elementos quimicos. As substancias sao encontradas
de vérias formas na natureza e podem ser classificadas de acordo
com a quantidade de elementos quimicos que ela possui em sua
composicao. Sobre classificagcéo e apresentacédo das substancias
na natureza, dadas as afirmativas,

I. Substancia pura é aquela formada por um Unico tipo de
elemento quimico.

Il. Substancia simples é aquela formada por um Unico tipo de
elemento quimico.

Ill. Substancia composta € aquela formada por mais de um tipo
de elemento quimico.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lelll, apenas.

D) Il elll, apenas.

E) ILllell.

QUESTAO 60

O cloreto de so6dio, conhecido como sal de cozinha, € um
composto idnico muito utilizado na culinaria de todo mundo e
também como matéria-prima de varias indlstrias quimicas.
Como todo composto idnico, ele é formado pela unido eletrostatica
de ions de cargas opostas. Sobre as caracteristicas do cloreto de
sodio, qual a alternativa correta?

A) A ligacao quimica presente no cloreto de sédio é dada por
compartilhamento de elétrons.

B) Paraformar o anion Cloreto, o atomo de cloro precisa ganhar
um elétron.

C) Paraformar o cation Sodio, o atomo de sodio precisa ganhar
um préton.

D) O cloreto de s6dio tem muito baixa solubilidade em agua.

E) O cloreto de s6dio tem baixo ponto de fuséo.
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